



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD)

Materialvorhaltungen der Katastrophenschutzbehörden in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/2874

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Die Anlage zu Nr. 1.2 der Grundsätze der Aufstellung und Gliederung der Einheiten des Katastrophenschutzes (Aufstellungserlass Katastrophenschutz - AufstErlKatS) RdErl. des MI vom 24.01.2011 - 14600-1-2011-02 (MBI. LSA S. 92) regelt u. a., dass die unteren Katastrophenschutzbehörden sich jeweils auf die Betreuung und Versorgung von ca. 100 betreuungsbedürftigen Personen in verschiedenen Schadenslagen zur Verpflegungsbedarfsdeckung, Versorgung mit Grundgütern und die Bereitstellung von Unterbringungsressourcen vorzubereiten haben. Bei denkbaren Szenarien, z. B. im Hochwasserfall, Evakuierungen ganzer Orte wegen Waldbrände oder auch im Fall eines flächendeckenden, langandauernden Stromausfalls können diese Kapazitäten bei Weitem nicht ausreichen.

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport

- 1. Über wie viele Feldbetten, Wolldecken, Zelte (SG 30, SG 40, SG 50, incl. Zeltboden); Zeltheizungen und Beleuchtungssets für Zelte verfügen die unteren Katastrophenschutzbehörden in Sachsen-Anhalt? Bitte auf die Landkreise und kreisfreien Städte aufgliedern.**

Die detaillierten Angaben dazu sind Anlage 1 zu entnehmen.

Hinweis: Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 20.09.2019)

2. **Über wie viele Trainingsanzüge für Erwachsene bzw. Kinder sowie Hygienesets verfügen die unteren Katastrophenschutzbehörden in Sachsen-Anhalt? Bitte auf die Landkreise und kreisfreien Städte aufgliedern.**

Die detaillierten Angaben dazu sind Anlage 2 zu entnehmen.

3. **Über wie viele Feldkochherde, Küchenzelte und Kühlanhänger verfügen die unteren Katastrophenschutzbehörden in Sachsen-Anhalt? Bitte auf die Landkreise und kreisfreien Städte aufgliedern.**

Die detaillierten Angaben dazu sind Anlage 3 zu entnehmen.

4. **Wie beurteilt die Landesregierung die Auskömmlichkeit der aktuell vorgehaltenen, in Frage 1 bis 3 genannten Materialien für die verschiedenen Katastrophenszenarien?**

Eine Betroffenheit der Bevölkerung und eine damit verbundene behelfsmäßige Versorgung und Unterbringung wird unterschiedlich ausfallen. Zumal die Bevölkerung aufgefordert ist, sich in Fragen des Selbstschutzes (Eigenschutzes) mit lebensnotwendigen Versorgungsgütern zu bevorraten.

Sowohl die Erfahrungen aus den Hochwassern 2002 und 2013 sowie der Flüchtlingskoordinierung 2015 zeigten, dass auch kurzfristig die Möglichkeit besteht, erforderliche Versorgungsgüter aus der Wirtschaft zu ordern und bereitzustellen.

5. **Andere Bundesländer haben sich entschieden, die in Fragen 1 bis 3 aufgeführten Materialien ergänzend zu den kommunalen Katastrophenschutzbehörden als sog. „Landesvorhaltung“ bereitzustellen. Das Land Sachsen-Anhalt hat während der Hochwasserkatastrophe hiervon partizipiert. Wie beurteilt die Landesregierung die Notwendigkeit einer „Landesvorhaltung“?**

In Anlehnung an die Ausführungen zu Frage 4 wird eine Notwendigkeit nicht gesehen, da kurzfristig die Möglichkeit besteht, die erforderlichen Versorgungsgüter aus der Wirtschaft zu ordern und zeitnah bereitzustellen.

Landkreise/kreisfreie Städte	Feldbetten	Woldecken	*Zelte SG 30	*Zelte SG 40	*Zelte SG 50	Zeltheizungen	Beleuchtungssets für Zelte
Landeshauptstadt Magdeburg	3.500	5.000	4	-	-	-	4
Stadt Halle	700	-	-	6	2	12	12
Stadt Dessau-Roßlau	200	500	-	-	4	-	-
Altmarkkreis Salzwedel	42	42	6 (SG 301)	-	-	6	6
Anhalt-Bitterfeld	560	730	3	1	2	4	11
Börde	250	250 zusätzl. 400 Einwegdecken	-	-	-	2	-
Burgenlandkreis	20 *2	100	4	-	-	-	2
Harz	175	275	2	2	3	3	6
Jerichower Land	200	500	-	-	-	-	-
Mansfeld-Südharz	330	410	-	-	-	1	1
Saalekreis	180	100	2	-	-	4	4
Salzlandkreis	217	3.000	3	1	1	-	-
Stendal	300	150	5	-	-	2	5
Wittenberg	734	669	3	-	-	-	-
GESAMT	7.408	12.126	32	10	12	34	51

* SG: Stangen-Gerüst

SG 30: 6,00 m x 5,64 m = 33,80 m²

SG 301: 6,00 m x 4,90 m = 29,40 m²

SG 40: 8,00 m x 5,64 m = 45,00 m²

SG 50: 10,00 m x 5,64 m = 56,40 m²

incl. Zeltboden

*2 zusätzlich Feldbetten der Bundeswehr aus der Flüchtlingslage im Jahr 2015 (Anzahl k. A.)

Landkreise/kreisfreie Städte	Trainingsanzüge Erwachsene	Trainingsanzüge Kinder	Hygienesets
Landeshauptstadt Magdeburg	-	-	-
Stadt Halle	-	-	304
Stadt Dessau-Roßlau	-	-	-
Altmarkkreis Salzwedel	-	-	-
Anhalt-Bitterfeld	30	30	200
Börde	-	-	250
Burgenlandkreis	100	-	-
Harz	-	-	-
Jerichower Land	-	-	-
Mansfeld-Südharz	30	-	93
Saalekreis	-	-	170 (Beschaffung in 2019)
Salzlandkreis	-	-	-
Stendal	25	-	-
Wittenberg	-	-	-
GESAMT	185	30	1.017

Landkreise/kreisfreie Städte	Feldkochherde	Küchenzelte	Kühlanhänger
Landeshauptstadt Magdeburg	6	1*	-
Stadt Halle	3	-	1
Stadt Dessau-Roßlau	2	1	-
Altmarkkreis Salzwedel	-	-	-
Anhalt-Bitterfeld	8	3	-
Börde	5	4	-
Burgenlandkreis	4	8	-
Harz	3	2	1
Jerichower Land	1	1	-
Mansfeld-Südharz	3	3	-
Saalekreis	2	2	1
Salzlandkreis	5	3	0
Stendal	3	2	1
Wittenberg	1	-	-
GESAMT	46	30	4

* Ein integrierter Wetterschutz mit aufklappbarer Plane, halbautomatische Ausführung, ist bei fünf der sechs Feldkochherde serienmäßig vorhanden.